

垃圾清运车驾驶员孟超：

忍臭前行只为城市清新

□记者 窦娜

凌晨5点，大多数人还在甜甜的梦中，市环卫处垃圾清运队的驾驶员们已经驾驶着车辆奔波在中心城区的各个街道，开始了一天的工作。

一年四季，春夏秋冬，不论严寒酷暑还是刮风下雨，他们都准时准点坚守在垃圾清运一线，用辛勤劳动维持着城市的清洁。

今年33岁的孟超是他们中的一员，每天负责把3个生活垃圾中转站的垃圾运送到太清路上的周口市丰泉环保电力有限公司（俗称垃圾场），一天来回奔波6至8趟，日均清运垃圾30余吨。5年，1800多天，54000多吨垃圾，孟超用自己的实际行动把“脏”和“臭”一车车地带离城市，留下一片鸟语花香。

3月18日6点20分，在中州大道南侧的市环卫处垃圾清运队停车场，记者跟随孟超开始了一天的垃圾清运工作。

初春的早上，天气还有些凉，路上的车辆和行人不多，孟超驾驶着自重13吨的移动式水平压缩垃圾中转设备（俗称垃圾车），在快车道上缓缓前行。“这车属于重型卡车，不能开得太快。”看出记者对车速有些疑惑，孟超解释道。

6点30分，孟超到达八一大道与

黄河路交叉口附近一个小胡同内的生活垃圾中转站。停车、检查垃圾中转站内的垃圾压缩箱是否闭合、断开电源、上车、操作驾驶室内的按钮让垃圾车上的勾臂把垃圾压缩箱装到垃圾车上，一系列动作完成不到两分钟。

“现在的设备较以前先进多了，不仅节省时间，容量也比以前多得多，这一垃圾压缩箱能装9吨垃圾。”孟超告诉记者，刚上班那会儿，开的车没有现在的先进，没有盖儿，容量也小，有时候垃圾落在路上会造成二次污染。2015年，清运队添置了新车，他和队员的工作环境得到了改善，干活儿更有劲了。

6点55分，垃圾车驶进垃圾场，在门口过磅称重，连车带垃圾总共22吨。之后，孟超把垃圾卸到了指定区域。

7点20分，记者和孟超回到黄河路生活垃圾中转站。在中转站门口，记者看到，已有不少环卫工人在排队等候倒垃圾。“我们的工作就是给清扫路面的环卫工人做好后勤保障工作。他们每天很辛苦，有的凌晨4点就在外面打扫卫生了，所以我要赶在他们来倒垃圾之前先把这里的垃圾运走，尽量不让他们等。如果我们这里耽误了时间，就会影响整个后面的工作。”孟超告诉记者，自从5年前加入清运队后，他再也没有睡过懒觉，一年365天，每天4点起床，4点30分从家出发，5点准时出车。“刚上班时真不适应，为了

能起得来，闹钟都得定三回，现在好了，不用闹钟每天到点儿就醒。”孟超笑着说。

在交谈中，记者才得知，当天是为了照顾记者，孟超比平时晚发车了一个多小时。

把垃圾压缩箱安置好后，孟超发动车开始前往第二个清运点——芙蓉路生活垃圾中转站。此时，正赶上上班和上学高峰，路上的车辆和行人多了不少。孟超把注意力全部集中在驾驶上，一刻也不敢走神。记者注意到，每到斑马线或没有信号灯的路口，孟超或停车或放慢车速等行人先通行。“我们不仅要快速清运垃圾，更要养成良好的驾驶习惯，确保交通安全。”停车间隙，孟超告诉记者，开始驾驶清运车后，他就把队里的安全嘱咐牢牢记在心里，始终把安全文明行车放在第一位，严格遵守驾驶员操作规章。

9点15分，孟超完成了第三个垃圾清运点——滨河路生活垃圾中转站的清运工作，驱车返回停车场。在路上，记者和孟超聊起选择这个行业的初衷，他有些不好意思。“当时其实挺纠结的，笔试通过后，我才知道是开垃圾车，心里有些抵触，害怕别人说闲话。后来在网上看到和自己年龄相仿的人也在从事这份工作，而且做得很好，我就决定试试。既然别人能干，我也能干，或许能做得更好。”孟超告诉

记者，自从加入环卫处，他才真正体会到这个职业的不容易。但是经过每一位环卫工人的努力，看到我们的城市越来越好，他非常有满足感。现在别人再问他从事什么职业，孟超一点儿也不觉得难为情，慢慢觉得清运垃圾、做一名城市美容师也挺光荣的。

9点30分，孟超把车开进停车场，没有着急去吃早饭，而是拿起清洗工具仔细为垃圾车擦拭。“垃圾车代表了城市形象，虽然‘创卫’工作没有对驾驶员提出具体要求，但我们要保持车内外清洁，不能给我们的城市抹黑。”孟超介绍，每天出车结束，他都会对垃圾车进行清洗，天热的时候清洗的次数更多，要不然行驶在城市中会有异味。“很多人认为垃圾车是脏的，但是我希望我的车是最干净、最体面的。”孟超说。



3月23日，周口人民公园内的落花湖碧波荡漾、游船如梭，岸边的迎春花、桃花竞相开放，构成了一幅美丽的图画。市民乘舟游玩，陶醉在这明媚的春光里。 记者 关秋丽 摄

周口供电公司城区计划停电公告

(4月1日-4月7日)

4月3日8:00-20:00，因文2板王祖庙分支线路改造、腾飞变至武盛大道新建线路单改双，需将文2板桂圆I线、文3板桂圆II线停电。影响范围：郭陈庄、王

祖庙、李楼、武盛大道、碧桂园、园艺场。

4月4日8:00-16:00，因文10板、文11板电缆接入，需将奥兰开关停电。影响范围：庆丰路中

段，奥兰天和小区。

遇有雨雪、大风等恶劣天气或电网运行方式不允许时，将调整计划。如您有用电问题，请拨打快速抢修电话8216110。

市图书馆“最美亲子阅读时光”作品征集开始了

□记者 王晨 通讯员 周若霖

本报讯 陪伴是人间最幸福的时光，每个家庭都有自己的陪伴故事，图书馆就是最好的记录载体。现在分享你家的亲子陪伴故事，还有机会获得精美礼品。近日，市图书馆启动2019河南省少年儿童阅读年——“最美亲子阅读时光”作品征集及展览活动。

据了解，此次活动由河南省少年儿童图书馆主办，以倡导亲子阅读“陪伴·记录”为主题，亲子间的陪伴、与小动物的相伴等多种陪伴故事均可，有绘画、版画、雕塑、陶艺、摄影、手工、亲子图文记录等多种表现形式。即日起至4月20日，全市3-18岁少年儿童均可参加。本活动为公益活动，不收取费用。活动奖品为精美图书或精美文具一套，优秀作品将在河南省少年儿童图书馆展览，并集结成册。活动具体要求请关注“周口市图书馆”微信公众号。

据悉，这是市图书馆举办的第三届亲子共读活动，与往年不同，今年的活动内容更丰富、形式更多样，旨在让更多的家庭爱上阅读，为推进我市全民阅读深入开展、共建书香周口增添力量。